

меры по поддержке процесса привлечения инвестиций: государство гарантирует права инвесторов, обязывается осуществлять защиту инвестиций, особо значимые проекты получают финансовую поддержку в виде льготного кредитования, а основным способом является налоговая политика. При реализации инвестиционных проектов с новыми технологиями инвестор на 5 лет освобождается от налогообложения и уплаты таможенных пошлин. Льготное налогообложение используется также в отношении резидентов свободных экономических зон.

Тем не менее, нельзя однозначно утверждать, что в настоящее время Беларусь является привлекательной страной для иностранных инвесторов. По этой причине совершенствование инвестиционной политики является актуальным и требует поиска дополнительных инструментов совершенствования инвестиционного климата. Положительная динамика страны в международном рейтинге Doing Business позволит устойчиво привлекать необходимые инвестиции.

УДК 65.015(075.8)

## **ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ РОЗНИЧНОЙ ТОРГОВЛИ**

Булойчик Д.Д.

Научный руководитель: ст. преподаватель Марцева С. В.  
Белорусский национальный технический университет

Розничная торговля - вид торговли, связанный с приобретением и продажей товаров для личного, семейного, домашнего и иного подобного использования, не связанного с предпринимательской деятельностью.

Розничная торговля сочетает в себе интересы продавца в получении доходов и потребности покупателя в получении высококачественных товаров и услуг.

В последнее время розничную торговлю, т.е. дробление партий товаров для отдельных покупателей в целях личного использования, стали называть «ритейлингом».

Торговля является связующим звеном между производителем и потребителем, обеспечивающим непрерывность производственной цепочки «деньги-товар-деньги».

Именно розничная торговля завершает процесс товарного обращения, так как с ее помощью товары, произведенные в других отраслях экономики, доводятся до потребителя. В этой сфере деятельности пересекаются интересы многих отраслей, предприятий и населения.

Как опорная составляющая развитых экономических отношений торговля способствует решению главной задачи общественного производства - удовлетворение разносторонних потребностей населения. Особая роль розничной торговли выражается в том, что она является главным источником поступления денежных средств и потому оказывает решающее влияние на обеспечение устойчивости поступательного развития экономики, укрепление финансовой стабильности и пополнения бюджета.

К положительным моментам в развитии розничной торговли в РБ стоит отнести рост торговых объектов, рост доли торговли в ВВП и рост доли интернет-торговли в розничном товарообороте. К отрицательным моментам относятся огромные затраты на строительство торговых объектов, длительный срок окупаемости, а также несоответствие темпов роста номинальной и реальной заработной платы.

УДК 336.748

## **ДЕВАЛЬВАЦИЯ В БЕЛАРУСИ**

Волчик В.В.

Научный руководитель: к.э.н., доцент Ковалев А.В.  
Белорусский национальный технический университет

Девальвация – это снижение курса национальной валюты по отношению к иностранной. Основной причиной девальвации является отрицательное сальдо платежного баланса. Ускорение темпов инфляции, резкое изменение цен на энергоносители, паника на валютном рынке, как правило, сопровождают девальвацию. Вместе с тем, существует мнение о благоприятном воздействии девальвации через стимулирование экспорта на темпы роста ВВП. Так ли это в Беларуси?

Разовая девальвация в 2009 году в размере 20,5% инициировала значительные перераспределительные процессы, существенно изменив финансовые показатели отдельных секторов и субъектов хозяйствования. Однако влияние девальвации на финансово-экономические показатели неоднозначно – эффекты изменения валютного курса разнонаправленно воздействуют на конкурентоспособность продукции. Конечный результат в значительной мере определяется особенностями отраслевого производства, главным образом структурой затрат.

С одной стороны, девальвация способствует росту конкурентоспособности продукции по цене, удешевляя ее по отношению к зарубежным конкурентам. Этот эффект в наибольшей мере проявляется в экспортоориентированных отраслях, где в себестоимости преобладают